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ISTORIOGRAF1A ROMÂNEASCĂ INTERBELICĂ 
REFERITOARE LA BANATUL l\IIEDIEVAL 

Tiberiu Ciobanu 

Perioada de după Marea Unire a stat sub semnul desăvârşirii unităţii statale 

a poporului român, când, cu o rapiditate uimitoare, i storiografia din ţara noastră s-a 

adaptat noilor condiţii. Istoricul D. Onciul scria cu entuziasm: " lată, dreptatea noastră 
a învins, steaua noastră s-a înălţat! Mai mândră şi mai preţuită ca oricând, 
România, încununată de gloria biruinţei, se înalţă astăzi între popoare, începând 
o nouă viaţă naţională, o eră a istoriei sale: viaţa şi istoria românimii unite, 
liberă şi sigură stăpânitoare a pământului său strămoşesc"1 • 

Cea mai mare izbândă politică a neamului românesc - aceea a împlinirii 

idealului naţional - a  deschis o epocă în care istoriografia a participat cu luciditate şi 

fervoare Ia noua istorie, care reclama lămurirea fundamentării sale seculare. Se simţea 

imperioasa nevoie de a se forma o cultură istorică naţională care să fie constituită în 

primul rând de specialişti, în domeniu, dar şi de alţi cărturari care puteau contribui la 

împlinirea acestui deziderat. Al. Zub precizează: "Câteva generaţii de istorici se 
mtâlnesc în limitele perioadei interbelice. Unii îşi începuseră cariera cu mult 
înaintea marelui război şi le era dat să o încheie în perioada interbelică. Alţii 
mai longevivi vor trece şi peste limita din unnă. Energii tinere, uneori alcătuind 
grupări destul de închegate, li s-au adăugat în mod firesc. Instituţiile de profil 
(didactic, de cercetare, de consacrare academică, de conservare murală sau 
arhivală etc. ) s-au înmulţit şi s-au modernizat în acord cu nevoile epocii"2• Un 

asemenea proces se desfăşura în mod normal în cele două centre culturale ale Vechiului 
Regat -în Bucureşti şi în Iaşi - pe când în marile metropole ale noilor ţinuturi integrate 

în România Mare, exista o stare specială care necesita măsuri şi mij loace speciale, în 

primul rând pentru creerea unei mişcări istoriografice româneşti. În Vechiul Regat, 
încă înainte de Marea Unire, N. Iorga, într-o sinteză3 din 1 905, remarca o "renaştere" 

naţională a istoriografiei române. Fenomenul respectiv a fost subliniat şi de Titu 

Maiorescu, într-un adaos la Literatura română şi străinătatea ( 1908)4• El evidenţia 

1 D. Onciul, Ideea latinităţii şi a unităţii naţionale, în 
"

Revlst", V, 1 9 1 9, p. 142. 
2 Al. Zub, Istorie şi istorici în România interbelică, Iaşi, 1 989, p. 24. 
3 N. Iorga, Geschichte der rumănischen Volkes, 1 905, p. 478. 
4 T. Maiorescu, Critice, Bucureşti, 1 966, p. 4 1 1 .  

1 37 
www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Tiberiu Ciobanu 

"continuarea [istoriografiei române] în acelaşi spirit şi cu aceeaşi conştiinţă", 
din perspectiva influenţei benefice pe care o aveau asupra tinerimii universitare istoricii 

N. Iorga, D. Onciul, I. Bogdan. 
Spre deosebire de Bucureşti şi de Iaşi, în centrele culturale ale Transilvaniei 

şi Banatului, în perioada de după Marea Unire a trebuit să se intemeieze o istoriografie 

românească. Clujul a beneficiat de înfiinţarea Universităţii Dac iei Superioare, creându
se, astfel. condiţii ca. acolo, să se strângă un mare număr de învăţaţi care au avut 
merite deosebite în dezvoltarea istoriografiei româneşti . Din Comisia universitară care 

se îngrijea de buna fiinţare a noii instituţii tăceau parte cei mai importanţi istorici români 
ai vremii: N. Iorga şi V. Pârvan. La Universitatea din Cluj au activat istorici de prestigiu 
descendenţi de pe plaiuri transilvănene, precum sunt I. Lupaş, S. Dragomir, I. Moga, 

Al. Lapedatu, I. Ursu, foarte buni cunoscători ai istoriei românilor din Ardeal şi Banat. 
Acestora, prin anii '40, li s-au adăugat V. Motogna şi Şt. Mangiulea. După cum vom 
vedea mai departe, S. Dragomir şi V. Motogna au scris studii valoroase despre istoria 

medievală a Banatului. 

Clujul şi Iaşiul, având în perioada interbelică universităţi puternice, fiecare 
dintre aceste instituţii dezvoltând câte o mişcare (şcoală) istoriografică reprezentativă 
la nivel naţional, sunt centre de cercetare a istoriei care, credem - spre deosebire de 

Al Zub - că nu trebuie să fie incluse în sfera "localismului creator." O asemenea 
etichetă i se poate atribui Timişoarei, unde un grup restrâns de cărturari ai locului au 
fost preocupaţi de a pune în lumină trecutul istoric al provinciei lor, aceştia însă nereuşind 
să se impună plenar în istoriografia naţională. Şi istoriografia Banatului, la fel ca aceea 

a Transilvaniei, se caracteriza, în perioada interbelică, printr-un pregnant militantism 
naţional. Cei de aici se strădui au să aducă argumente istorice reale privind continuitatea 

neîntreruptă a existenţei românilor în Banat, dreptul legitim al acestora asupra gliei 

strămoşeşti, netemeinicia revizionismului maghiar, etc. Prin această orientare, 

istoriografia românească a Banatului se alinia celei a Transilvaniei. Maturizarea acestei 
istoriografii, prin anii '40, a fost sprijinită de câţiva istorici clujeni5, profesori ai Facultăţii 

de Geografie care se refugiase la Timişoara, în urma consecinţelor Diktatului de la 

Viena, din vara anului 1940. 
*** 

Prin anii '20 ai veacului trecut, moştenita istoriografie românească despre 
Banat însuma doar câteva lucrări apărute în volume6, din care două7 erau sinteze 

5 Între aceştia a excelat Victor Motogna, care a fost conferenţiar la Universitatea 
din Cluj în perioada 1938- 1944. A decedat în Timişoara, în anul 1948. 

6 August Treboniu Laurian, Temişana, sau scurtă istorie a Banatului timişan, 
Bucureşti, 1 848; Vasile Maniu, Disertaţie istorica-critică şi literară despre originea 
românilor din Dacia Traiană, Timişoara, 1 857 ;  Patriciu Dragalina, Din istoria 
Banatului de Severin, I-111, Caransebeş, 1 899- 1902; George Popovici ,  Istoria 
românilor bănăţeni, Lugoj, 1904. 

7 E vorba de lucrări le lui Patriciu Dragalina şi George Popovici. 
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speciale consacrate în exclusivitate istoriei provinciei şi fuseseră scrise de oamenii 

locului, acestea intrând, dealtfel, în conştiinţa cărturarilor de aici. În schimb existau 

numeroase lucrări despre istoria Banatului scrise de istorici străini din MonarhiaAustro

Ungară8. Societatea de Istorie şi Arheologie din Timişoara9 era constituită, cu 

preponderenţă, din istorici de altă naţionalitate, iar cei câţiva cărturari români 10 înscrişi 

în aceasta nu erau specializaţi în domeniul istoriei 1 1 • Societatea de Istorie şi Arheologie 

a editat un buletin ştiinţific, în limba maghiară12, care a fost sistat în anul 19 17. 

Imediat după integrarea Banatului în România Mare, se impunea românizarea 

culturii de aici, în cadrul căreia istoriografia reclama suprema urgenţă, pentru că era 

nevoie ca oamenii locului, românii, să-şi cunoască istoria adevărată, pentru că trebuia 

ca argumentele reale istorice să justifice, şi în cadrul diplomaţiei europene, că Banatul 

face parte din vatra românească strămoşească. 

Prin municipalizarea muzeului din Timişoara (intrarea patrimoniului Societăţii 

de Istorie şi Arheologie în posesia primăriei municipiului în anul 1922), se intenţionează 

ca această instituţie să devină un centru al cercetării istoriei şi un propagator al culturii 

istoriografice în societatea românească. Aşa se face că, în anul 1923, G. Postelnicu, 

conducătorul muzeului, purcede la editarea unui buletin al instituţiei, în care să valorifice 

publicistic datele referitoare la patrimoniul muzeal, precum şi rezultatele ştiinţifice privind 

investigaţiile arheologice şi cele arhivistice din Banat. În "Cuvânt înainte" la primul 

număr al buletinului "Gemina", G. Postelnicu arată că, în paginile acestuia, se va 

publica material privind istoria Banatului ,.şi tot ce se raportă asupra obiceiurilor, 
graiului şi legendelor poporului nostru"13 •  Din păcate, viaţa acestei publicaţii a fost 

scurtă. Au apărut doar 7 numere, în 4 fascicole, în anul 1923. Între materialele apărute 

în această publicaţie se remarcă numai colaborările arheologului clujean dr. Martin 

Roska. Acesta şi-a publicat aici, în serial, raportul săpăturilor arheologice de la Periam, 

judeţul Timiş. 

După câţiva ani, odată cu numirea lui Ioachim Miloia, în 1928, în funcţia de 

director al Muzeului Bănăţean, această instituţie devine un veritabil locaş de cultură. 

8 L. Bohm, Czimer Karoly, S. Marki, Pesty Frigyes, Barat Armin, S. Borovski, 
Ynhann Preyer, Ortway, J. Szentklaray, B. Mil leker etc. 

9 Înfiinţată în anul 1 872, prin străduinţa lui Ormos Sigismund, pe atunci prefect al 
judeţului Timiş. Muzeul Banatului din Timişoara este creat de această Societate. 

10 Dragonescu - unul din principalii sprij initori, financiar, al acesteia, alături de 
Ormos - protopopul Gheorghe Trăi lă, avocaţii şi ziarişti Paul Rotariu şi Gheorghe 
Ardeleanu, dr. Mihai Bej an, arhiereul canonic Ioan Boroş, dr. Al. Gojdu, preotul Ioan 
Micu etc. 

1 1  Excepţie făcea Ioan Boroş, specialist în istoria biserici i .  
1 2 "Tortenelmi es regeszeti erkesito", care a apărut o lungă perioadă de câte 

două, trei şi chiar de patru ori pe an, până în 1 9 1 7 .  

1 3  "Gemina" - Revista Muzeului Bănăţean, an  1 ,  nr. 1 ,  iunie 1923 . 
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Dr. Ioachim Miloia, cel mai important cărturar din Banat, în perioada interbelică, încă 

în primul an de directorat a redactat un material bogat pentru numărul 1 al unui nou 

buletin al Muzeului Bănăţean, numit "Analele Banatului''14• În "Cuvânt înainte" al 

acestuia (pe anul 1928) se arată că publ icaţia va cuprinde şi "lucrări externe" (ale 

colaboratori lor) "ca săpături arheologice şi studii asupra monumentelor istorice din 

provincia noastră" 15 •  

Curând, începând chiar cu fascicula a II-a - publicaţia îşi îmbunătăţeşte 

statutul, ne mai fiind un buletin exclusiv al muzeului şi, implicit îşi lărgeşte profilul, 

devenind revistă "editată cu riscul propriu" de Ioachim Miloia. Acesta, la rubrica 

,,Redacţionale" (în loc de prefaţă) anunţă că: ,,Analele Banatului" îşi va lărgi cadrele: 

va publica tot ce este viaţă bănăţeană din trecut şi prezent, înfăţişată în lumina 
documentelor (sublinierea lui 1. M.)16• Pe întreaga durată a existenţei sale, revista şi

a respectat cu stricteţe programul, astfel că în aceasta au fost publicate şi studii de 

istorie. În felul acesta s-a făcut un pas hotărâtor în revuistica istorică românească din 

Banat. Începutul colaborări lor externe a fost marcat de numele aceluiaşi Martin Roska 

din Cluj, care îşi continua publicarea rezultatelor cercetărilor arheologice de la Peri am, 

judeţul Timiş. 

Spiritul ştiinţific clujean reapare în istoriografia Banatului, în anul următor, 

printr-o fertilă colaborare între Constantin Daicoviciu şi Ioachim Miloia17• Rodul 

conlucrării lor din anul 1 930, al cercetărilor făcute împreună în sudul Banatului, s-a 

concretizat în articole şi studii publ icate în ,,Analele Banatului". 18 Studiul lui 1. Miloia 

- Biserica medievală de La Căvăran - apărut în nr. 4 al revistei, din 1930 (p. 26-53) 

este o operă de pionierat, în această provincie, în domeniul cercetărilor arheologice 

privind obiective din evul mediu. Că Ioachim Miloia avea vocaţie de medievalist o 

dovedesc ş i  studi i le sale Căvăranul în evul mediu (o rectificare istorică) 1 9, 

<<Mănăstirea Săraca> >  centru de cultură şi artă bănăţeană20, Biserica română 

14 Aurel Turcuş, , .Analele Banatului " şi Lupta Lui Ioachim Miloia pentru 
existenţa acestei publicaţii, în volumul Mircea Miloia, Aurel Turcuş, Gheorghe Mudura, 
Nicolae Săcară, Un erudit cărturar Ioachim Milo ia, Editura ,,Mirton", Timişoara, p. 62. 

15 Idem, Ibidem. 
16 Idem, Ibidem. 
17 Aurel Turcuş, C. Daicoviciu colaborând cu 1. Miloia. Corespondenţă, în 

voi. cit. p. 75-78. 
1 8 C. Daicoviciu şi 1. Miloia, Cercetări arheologice în Banatul de Sud, în AnB 

m ( 1930), nr. 4, p. 10-25; Miloia, Biserica medievală de La Căvăran, în AnB III 
( 1930), nr. 4., p. 26-53. În acelaşi an, dar înainte de a face cercetări împreună, C. 
Daicoviciu a publicat în AnB III ( 1930), nr. 2, articolul program Banatul şi arheologia, 
în care atrăgea atenţia şi asupra unor obiective arheologice medievale. 

19 În ,,AnB", IV ( 193 1), nr. 1, p. 33-57. 
z o În ,,AnB", IV ( 193 1 ), nr. 2-4, p. 85- 1 14. 
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din Lipova21 şi numeroasele procese verbale21 pe care le redacta el la şedinţele de 

lucru ale membrilor Societăţii de Istorie şi Arheologie, al cărei preşedinte era din anul 

1928. 

Din aceste procese verbale se desprinde interesul său de a iniţia cercetări, 

"
în locurile în care fie toponimia, fie tradiţia populară păstrau amintirea unor 

monumente dispărute: Mănăştururile, Remeţile, Ohabele, Cetăţuile, 
< < Călăşturul> > de lângă Opatiţa, Satchinezul, Margina, Bulciul, Chelmacul 
etc"23 •  

Folosindu-şi temeinicele cunoştinţe de istoria artelor2\ a datat două straturi 

succesive de pictură ale bisericii din Lipova, în secolele XIV-XV şi a evidenţiat rolul 

de mănăstire pe care 1-a avut biserica respectivă pentru românii din zonă în evul 

mediu. În privinţa Mânăstirii Săraca din judeţul Timiş, în baza cercetării arhitecturii 

monumentului, i-a certificat vechimea, datând-o, pe bună dreptate, înainte de ocuparea 

Banatului de către turci, din anul 155225• 
În urma cercetărilor arheologice, efectuate în anul 1930, într-un loc (la 

"
cetăţuie") din marginea localităţii Căvăran (în prezent C. Daicoviciu, jud. Caraş

Severin), a ajuns la conci uz ia că acolo a existat o impunătoare biserică - sală, cu altar 

rectangular, prevăzută cu contraforturi de factură gotică 
"
datată corect de Miloia, 

în funcţie de contextul arheologic, în secolul al XIII-lea"26• 
În vara anului 1934, Institutul Social Banat Crişana a organizat o "campanie 

monografică" în localitatea Belinţ, jud. Timiş. Din grupul care a efectuat cercetarea 

respectivă, pentru alcătuirea monografiei localităţii Belinţ a făcut parte şi 1. Miloia. 
Aici, el a efectuat investigaţii arheologice şi a descoperit o altă biserică - sală, care 

avea absida altarului semicirculară. Relatarea despre această descoperire a fost 

publicată în lucrarea Anchetă monograjică în comuna Belinţ, apărută în anul 1 938. 

Referindu-se la descoperirea de către Miloia a celor două biserici - din Căvăran şi din 

Belinţ - cercetătorul timişorean dr. Nicolae Săcară afirmă: , ,Mulţi dintre cercetători, 

2 1 În ,,AnB", 1 ( 1 928), nr. 1 ,  p. 26-42. 
22 Publicate la sfârşitul fascicolelor din ,,AnB". 
23 Nicolae Săcară, Ioachim Miloia - cercetător şi protector al monumentelor 

istorice, în voi. cit. p. 1 O 1 .  
24 A studiat în Italia, în perioada 1921- 1927. La Universitatea din Roma şi-a susţinut 

două teze de doctorat: La corrente de! gotico intemazionale ed i fratelli Lorenzo e 
Iacopo Sal imbeni da San Severino şi La legenda delia croce nella literatura e nel' arte 
medievale. De curând acestea au fost publicate în traducere românească (Curentul 
goticului internaţional şi fraţii Lorenzo şi Iacopo Salimbeni din San Severino, 
Editura Eurostampa, Timişoara 2002; Legenda crucii în literatură şi arta medievală, 
Ed. Eurostampa, Timişoara 2000). 

25 Nicolae Săcară. op. cit., p. 100. 
16 /bidem, p. 100- 10 1 .  
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chiar contemporani nu sesizează importanţa excepţională a descoperirilor sale, 
căci ambele monumente scoase la iveală reprezintă în chip limpede ctitorii ale 
cnezimii şi nobilimii româneşti - medievale, arătând fie receptarea în Banat a 
influenţelor stilului gotic (aidoma zonelor învecinate ale Zărandului, Hunedoarei 
ş i  Haţegului, în cazul Căvăranului), fie păstrarea tradiţiilor constructive 
bizantine, ilustrată de tipul de plan descoperit la Belinţ"27• 

Fiind conştient de importanţa districtelor româneşti din Banat în privinţa 
continuităţii etniei noastre pe aceste meleaguri, Miloia a găzduit în revista sa un studiu 

în două părţi dedicate prezentării acestei organizaţii administrative: Iuliu Vuia -
Districtus Walachorum. Cercurile româneşti bănăţene.28 Prin această lucrare, în 
istoriografia românească din Timişoara despre districtele bănăţene, se deschide un 

demers ştiinţific căruia i s-a acordat o atenţie aparte în perioada interbelică. 
*** 

Din păcate, fascicola 9 a ,,Analelor Banatului" (tipărită în anul 1 932) a 

fost ultimul număr al valoroasei publicaţii care a fost întreruptă datorită lipsei de mijloace 
materiale29• 

Însă, în anul 1932, în Timişoara a avut loc un eveniment cu consecinţe ben
efice extraordinare pentru dezvoltarea vieţii culturale de aici şi, implicit, pentru stimularea 

istoriografiei bănăţene, cu aplecare specială pentru evidenţierea realităţilor româneşti 
din evul mediu. E vorba de înfiinţarea Institutului Social Banat Crişana (I.S.B.C.), 
care "timp de 14 ani ( 1932-1946) a reprezentat un centru de cristalizare a activităţii 
ştiinţifice şi civice a numeroşi intelectuali bănăţeni"30• Cei mai reprezentati vi dintre 

aceştia au fost Ioachim Miloia, şeful Secţiei cultural-artistice, dr. Cornel Grofşorean, 
vicepreşedintele I.S.B.C., ing. arhitect Victor Vlad, praf. Traian Topliceanu, dr. Aurel 

Cosma, dr. Emil Botiş, Aurel Bugariu, dr. IosifNemoianu, Cornel Miklosi. 
Dinamismul activităţii membrilor Institutului se impune încă de la început, 

într-o perioadă foarte scurtă (la 2 decembrie 1932, prin avizul Ministerului de Justiţie, 
Institutul Social Banat Crişana a devenit persoană juridică). Un loc însemnat în cadrul 

acestei activităţi îl ocupă înfiinţarea, în anul 1933 a Revistei Institutului Social Banat 
Crişana (R.I.S.B .C.), Cornel Grofşorean fiindu-i director şi Ioachim Miloia: redactor. 
În programul publicaţiei se prevede ca aceasta să fie "icoana fidelă a stăruinţelor 
noastre îndreptate către cunoaşterea oamenilor, stărilor şi faptelor sociale din 
trecutul şi prezentul acestei părţi de ţară"3 1 •  

27 Ibidem, p. 100. 
28 "AnB" II ( 1 929), nr. 2, p. 65-66 şi în ,,AnB" II ( 1929), nr. 3, p. 1 2-37. 
29 Aurel Turcuş, , ,Analele Banatului . . . ", voi. cit. p. 73. 
3° Carmen Cornelia Bălan, Institutul Social Banat Crişana ( 1932-1946). 

Recuperarea culturală şi sociologică a moştenirii Institutului Social Banat 
Crişana, Editura Augusta, Timişoara, 2001 ,  p. 8 .  

3 1  C. Grofşorean, La început de drum, editorial în R. 1. S. B. C. , I ( 1933), nr. 1 ,  
ian-febr. , p. 1 .  
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După doi ani, Ia un bilanţ al activităţii Institutului Social Banat-Crişana, se 

putea constata că: "am reuşit ca aici în Timişoara să creem un periodic românesc 
şi ştiinţific de cea mai mare Însemnătate"32. 

Conducerea revistei era preocupată de crearea unei pedagogii sociale care 

să stimuleze gândi rea politică a cititori lor. "Cu această ţintă am plecat la drum 
în 1932." - mărturisea C. Grofşorean33• Ţelul principal al acestei gândiri politice 

consta în "imperativul de apărare naţională", a apărării Graniţei de Vest, pentru 

că acest spaţiu era "atât de aprig contestat pe la toate Conferinţele şi Congre
sele internaţionale" şi în "manifestările publicistice ungureşti"34• Se considera c 

ă "adevărul românesc era evident dar trebuia scos la lumină" şi că pro

paganda străină trebuia  combătută cu argumente "scoase din documente 
istorice"35 • 

În Raportul redacţiei asupra revistei Institutului Social Banat Crişana ( 1932-

1942), se menţionează că monografii le judeţelor Ungariei, elaborate pe la 1900, "sunt 
pătrunse de vechea tendinţă a ştiinţei maghiare de a justifica, revendica şi apoi 
iarăşi întemeia o stăpânire de fapt", asupra Banatului. 

Aceste monografii ,  care nu au nimic comun cu sociologia, în afară de nume, 

au fost editate de către Societatea monografică a ţării ungureşti (Oszayos Monografiai 

Tarsasag), cu sediul în palatul Academiei Maghiare, conduse de Rakosy Jenă, având 

ca redactor pe numitul Borovsky Samu. " (. . .  ) Cine a luat în mână un singur volum 
din această colecţie de pretenţie monografică, bunăoară aceea de Borovsky 
Samu, va găsi acolo o mulţime de erori şi presupuneri"36. Se precizează că în 

atenţia Institutului şi a redacţiei revistei sale a stat evidenţierea greşelilor din domeniul 

istoriei, existente în acele monografii, fapt foarte important pentru punerea în lumină a 

trecutului adevărat al meleagurilor bănăţene. Raportorul afirmă cu satisfacţie că: ,,Dacă 
rostul Institutului Social Banat Crişana s-ar fi mărginit numai la combaterea 
greşelilor săvârşite în aceste pretinse monografii, raţiunea existenţei sale ar fi 
pe deplin justificată"38• 

32 Raport de activitate, 24.03. 1935, în Arhiva Muzeului Banatului din Timişoara 
(cf. Carmen Comelia Bălan, op. cit. p. 39). 

33 Cornel Grofşorean, în R. /. S. B. C. , VI ( 1 938), nr. 2 1 ,  ian.-mart. ,  p. 69. 
34 1. Negru, După 10 ani de activitate, în R. /. S. B. C. , Număr jubiliar, mai-aug. 

1942, pp. 299-300. 
35 Cornel Grofşorean, Fascism, naţionalism - socialism, comunism naţional, 

în R. /. S. B. C. , VI ( 1 938), ian. -mart. , p. 4. 
36 Raportul redacţiei asupra Revistei Institutului Social Banat-Crişana /932-

1942, în R. /. S.B. C. ,  mai-aug. ,  1942, p. 3 15 .  
3 7  R. /. S. B.  C. , Număr jubiliar, mai-aug. 1942, p. 3 1 5 .  
3 8  Ibidem. 
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În continuare se arată că, şi după Marea Unire, vecinii noştrii au publicat 

lucrări de acest fel .  "De aceea - subliniază raportorul - noul Institut avea ca 
prim scop combaterea propagandei străine prin aceleaşi mijloace, acele ale 
ştiinţei, cu deosebirea că adevărul românesc nu avea nevoie de nici o interpretare 
tendenţioasă. El era evident, totuşi trebuia adus la lumină. Trebuiau adunate 
toate documentele de care se servea propaganda străină, ca apoi să fie pe rând 
combătute".w. 

Se precizează că ideea iniţierii unei asemenea activităţi a fost a lui Cornel 

Grofşorean şi că documentele strânse au fost publicate în revista Institutului. Că 
respectivele documente prezintă o importanţă deosebită este învederat de faptul că o 
mare parte din acestea au fost folosite de Vasile M. Theodorescu în fundamentala sa 

operă Transilvania sub români şi unguri, publicată în anul 194 1 .  Autorul acestei 

lucrări, consemnând izvoarele sale documentare, a apreciat activitatea Institutului şi a 
revistei sale, în mod special aceea a lui C. Grofşorean, nutrită de o fermă atitudine 

patriotică41 •  S-a remarcat că 1. S. B. C. ,._5e poate mândri cu rolul său precursor (. .. ) în 
combaterea propagandei străine, cu mult înainte de înfiinţarea Ligii şi înainte de 
apariţia extrem de valoroasei publicaţiuni trimestriale " Revu de Transylvanie ", 
condusă cu atâta pricepere de profesornl Silviu Dragomir din Cluf'42• 

În deceniile patru-cinci, în Timişoara se întemeiază o istoriografie românească 
promotoare a istoriei regionale. Se dorea realizarea rescrierii istoriei Banatului, din 
perspectivă românească, folosindu-se, cu probitate ştiinţifică, izvoarele documentare. 
Cărturarii locului cunoşteau limbile izvoarelor şi aveau un orizont larg cultural, putând, 
astfel, ca, într-un spirit critic, să aplice o viziune interdisciplinară asupra fenomenelor 
istorice. Am făcut mai înainte referiri, în acest sens, la eruditul Ioachim Miloia, la 

contribuţiile sale în domeniul istoriografiei medievale bănăţene, cercetări pe care nu 

le-a continuat, fiindcă a trebuit să desţelenească alte tărâmuri culturale în Banat, fiind 
deschizător de drumuri în diverse domenii: muzeologie, istorie şi critică de artă, arhivistică 
etc. Prodigioasa activitate i-a fost întreruptă de moartea timpurie, întâmplată în 1 940, 

la vârsta de 43 de ani. 
Cornel Grofşorean ( 1 88 1 - 1 949), absolvent al Facultăţii de Drept din 

Budapesta, cu doctorat la Universitatea din Cluj,  şi-a folosi t  cunoştinţele juridice şi 

pentru a pune în lumină, variate aspecte istorice legate de obiceiul pământului în istoria 

medievală a Banatului şi de originea comunităţii familiale la români în coroborare cu 

jus valahicum43• El pleda pentru o cunoaştere ştiinţifică bazată pe autenticitatea faptelor: 

39 Ibidem . 
.w Ibidem. 
41 Vasile M. Theodorescu, Transilvania sub romani şi unguri, 194 1 ,  p.96. 
42 R. 1. S. B. C. , Număr jubil iar, mai-aug. 1942, p.3 1 6. 
43 Cornel Grofşorean, Originea comunităţii familiale la români în coroborare 

cu jus valahicum în R.I.S. B. C. 1 942, mai-aug. ,  p. 42 1 -426; Idem, Din obiceiul 
pământului în R.I. S.B. C. ,  1940, nr. 30, apr., p. 302. 
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"Doctrina naţionalistă nu poate fi rodnică nici prin discursuri, nici În poezie, ci 
numai prin cunoaşterea ştiinţifică, precisă, a forţelor de care dispunem; când 
cultura este o actualizare a potenţelor pe care dărnicia firii ni le-a sădit în 
suflet, încercarea de a o cunoaşte - azi când momentul istoriei ne pennite să le 
dezvoltăm integral - poate fi considerată o adevărată faptă naţional-culturală"44. 
Din perspectiva aceasta, Grofşorean susţinea ca I.S.B.C. "să cerceteze problemele 
privitoare la starea socială a regiunii de-a lungul Frontierei de Vest şi să contribuie 
la răspândirea cunoştinţelor despre starea economică, culturală şi spirituală a 
Banatului, despre istoria sa adevărată"45• La acest Institut, el a atras un grup de 
intelectuali înzestraţi şi entuziaşti, cu care, în primul rând, a pus bazele unei gândiri 
sociologice în Banat şi a unei valoroase reviste care, pentru vremea aceea, a avut o 
longevitate apreciabilă: 1 3  ani ( 1 933- 1946). Au apărut 27 de numere ale Revistei 
Institutului Social Banat-Crişana, publicaţie editată sub directa conducere a lui C. 
Grofşorean. Din punct de vedere tematic, ca frecvenţă şi pondere a materialelor din 
această revistă- pe primul loc se situează studi ile documentare şi informaţii din viaţa 
naţională şi internaţională privind "realitatea minorităţilor", apoi, cel de al doilea loc 
este ocupat de materiale de istorie locală, realizate în spiritul sociologiei istorice, publicate 
pentru <<a apăra şi legitima o graniţă>>46• Iată cele mai importante studii şi articole 
de istorie a evului mediu din Banat, apărute în Revista Institutului Social Banat -Crişana: 
Românii, autohtonii Banatului. Vechimea organizaţiei naţionale şi bisericeşti la 
românii bănăţeni de Gh. Cotoşman (R.I.S.B.C., 1942, mai-aug. ,  p. 403-416); Idem, 
Privilegiile românilor în cadrul districtelor valahe bănăţene, XIII ( 1 944), sept.
dec. ,  p. 367-389; Şt. Mangiulea, Elemente etnice străine aşezate în Banat între anii 
1000-1870, XII ( 1943), nov.-dec. ,  p. 329-392; Victor Motogna, Contribuţii la istoria 
românilor bănăţeni în evul mediu, XII ( 1 943), iul .-aug., p. 3-30; ldem, Banatul 
românesc în epoca migraţiunii popoarelor barbare, XII ( 1943), iul.-aug., p. 3 1 -6 1 ;  

Idem, Trecutul românilor în epoca lui Iancu Huniade, XIII ( 1944), mai-aug., p. 
539-576; Idem, Banatul românesc în prima jumătate a veacului al XV-lea, XIII 
( 1 944 ), mai-aug. , p. 449-480; Traian Popa, Românii din Banatul medieval, XII ( 1943 ), 
nov.-dec. ,  p. 1 1 3- 148; Nicolae Torniciu, Capitol introductiv la o viitoare istorie a 
Banatului Severin, mai precis a celor opt districte valahe, VI ( 1938),  mai-iun. ,  p. 
15-20; Idem, Districtele valahice privilegiate, XI ( 1 942), sept.-dec., p. 595-606; 

Valeriu Şotropa, Viaţa românilor în evul mediu, XI ( 1943), nov.-dec. ,  p. 173-228. 

Se constată o contribuţie fundamentală a profesorilor universitari clujeni , 
Victor Motogna şi Ştefan Mangiulea, ajunşi la Timişoara, în urma mutării temporare, 
aici, a Facultăţii de geografie din Cluj, după răpirea Ardealului, prin Diktatul de la 

44 Carmen Comelia Bălan, op. cit., p. 208. 
45 Ibidem. 
46 lbidem, p. 209. 
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Viena. Studiile lui Victor Motogna, adunate între coperţi le unei cărţi, constituie o veritabilă 
istorie a românilor bănăţeni din evul mediu (vezi lucrarea Studii asupra istoriei 
românilor din Banat în evul mediu (271 - 1400), 104 p. , Timişoara, 1943). 

De altfel, C. Grofşoreanu avea în vedere publicarea unei istorii a Banatului, 
pentru care studiile menţionate mai sus -alături de altele- constituiau o bază de plecare 
a elaborării acesteia. Dintr-o scrisoare a sa, din 17 iunie 1943, către Dimitrie Gusti, 
reiese în ce fază exista atunci acel proiect a cărui realizare nu s-a finalizat, datorită 
vitregiilor vremii care au venit Proiectul a rămas un deziderat şi în momentul de faţă. 
,.Nu ştiu cum să vă mulţumesc! - îi scrie Grofşoreanu lui D. Gusti. Când am 
primit ştirea telefonică referitoare la subvenţia de 300 000 lei, am săltat ca un 
copil de bucurie căci mă aflam chiar într-un marasm sufletesc datorită faptului 
că nu aveam posibilitatea ca să executăm un plan admirabil : întocmirea unei 
lucrări istorice a Banatului, abandonând schema istoriei maghiare cum fură 
toate celelalte istorii scrise şi încadrând trecutul în istoria popontlui român(. . .  ) 
Comisitl7 ( de istorie - n.n. T.C. )  şi-a repartizat deja materialul şi domnii sunt în 
plină activitate. Pentnt a putea însă întocmi o lucrare ireproşabilă din punct de 
vedere ştiinţific, s-a hotărât publicarea anterioară a materialului, adică a 
diverselor studii, pentru a da posibilitatea specialiştilor - interni şi externi - ca 
să-şi spună cuvântul. Apoi după terminarea acestor discuţii să se redacteze 
definitiv lucrarea din materialul astfel triat şi sintetizat"48• 

În aceeaşi scrisoare, C. Grofşorean notează că :  "S-a schimbat 
periodicitatea de apariţie a revistei. Va apare odată la două luni în forma şi 
structura obişnuită dar avea, bilunar, şi un buletin istoric."49 

S-a avut în vedere ca temele abordate pentru redactarea acelei istorii să 
constituie şi o platformă a adevărului istoric, dată în replică directă sau subtextuală, 
lucrărilor istoriografiei maghiare de la sfârşitul veacului al XIX-lea şi începutul secolului 
XX, publicate de Pesty şi, mai cu seamă, de Szentklaray, Borowszky, Turch6ny etc. 

"cei care încercaseră să acrediteze o imagine de colorit maghiar a Banatului"50• 
Implicit, "accentele polemice sunt îndreptate spre istoriografia maghiară 

contemporană care se constituie ca una din cele mai însemnate componente ale 
acţiunii revizioniste, reiterând de altfel, cu mici variaţii şi nuanţări, vechile 
aserţiuni, repuse în circulaţie"5 1 •  Totodată, istoriografia românească bănăţeană în 

47 Componenţa acesteia era: praf. univ. V. Motogna, praf. univ. A. Barza, praf. 
univ. T. Morariu (mutaţi în Timişoara, din Cluj); praf. N. Tomiciu, praf. St. Lupşa, praf. 
N. Iliescu, praf. Tr. Topliceanu, praf. V. Ardelean, Tr. Birăescu şi dr. E. Botiş. 

48 Carmen Grămadă, op. cit., p. 284-285.  
49  Idem, op. cit., p. 284 
50 Radu Ardelean, Problema evului mediu în sud- vestul României în 

istoriografia română interbelică, în St/B, Timişoara, 1988, p. 16. 
5 1 Idem, Ibidem. 
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discuţie oferea dovezi ştiinţifice împotriva aserţiunilor istoriografiei sârbe în linia teoriilor 
lui Iavan Radonici, în privinţa vechimii şi stării demografice a populaţiei sârbe în Banat. 
Şi, în fine, "s-a replicat, de asemenea, şi tezelor vehiculate de istoriografia germană de 
inspiraţie nazistă din deceniile patru şi cinci (ale secolului trecut - n.n. T.C.) privind 
misiunea civilizatorică exclusivă a elementului german din Banat (ca urmare a pretinsei 
superiorităţi ) , «argumentată de acea funestă orientare»"52. 

Victor Motogna, în studiul Banatul românesc în cele dintâi veacuri ale 
stăpânirii ungureşti 53, menţionează că o nouă istorie a Banatului trebuie să aibă în 
vedere "în rândul întâi elementul autohton, românii, şi instituţiile acelora", apoi 

"infiltraţia străinilor" pe meleagurile acestui ţinut, iar "istoria politică a ungurilor 
ne va sluji numai drept cadre pentru înţelegerea proceselor de evoluţie"54 a 
societăţii româneşti de aici. Acestei valabile concepţii istoriografice îi adăuga precizarea 
că: "( . . .  ) după concepţia mai recentă şi foarte justă, istoria nu se poate îndestula 
cu fixarea în spaţiu şi timp a unor personalităţi proeminente, ci trebuie să 
examineze ansamblul vieţii colective"55• 

În afară de studiile care au apărut sub auspiciile Institutului Social Banat 
Crişana, fiind incluse în proiectul dedicat elaborării istoriei Banatului, pentru alcătuirea 
acestei opere mai existau lucrări importante precum: Vechimea elementului românesc 
şi colonizările străine în Banat de Silviu Dragomir (în ,,Analele Institutului de 
Istorie Naţională", Cluj ,  1925) şi , de acelaşi autor: Le Banat Roumain. Esquisse 
historique, (Centrul de Studii şi Cercetări Privitoare la Transilvania, Sibiu, 1944), lucrarea 
aceasta fiind tradusă în limba română de Simona Goicu şi publicată la Editura Au
gusta, Timişoara, 1999, ediţie îngrijită de Viorica Goicu, Studiu introductiv de Nicolae 
Bocşan. Cuprinde studiile: Românii din Banat şi regalitatea maghiară; Românii şi 
sârbii din Banat; Banatul şi politica de colonizare austro-ungară; Banatul, parte 
integrantă din unitatea românească; Sârbii din Banatul românesc (1919-1940). 
Continuăm enumerarea titlurilor de lucrări, din istoriografia românească din acea 
perioadă, despre Banat, concepute în aceeaşi viziune ştiinţifică: folosirea documentului 
pentru relevarea adevărului istoric: Expansiunea maghiară în Banat până la lupta 
da le Mohacs (1526). Monografie istorică de Petru Gherghina (Editura ziarului 

"Glasul muncitorului român", Tipografia Corvin, Reşiţa, 1934 ); Originea cu vântului 

"ban" de Gh. Haiduc (în "Societatea de mâine", 1943, nr. 3, p. 47-49); Timişoara. 
Monografie istorică, voi. I (Timişoara, 1943); Monografia Banatului de Ioan 
Lobreanu (Timişoara, 1 935); Judeţul Caraş şi oraşul Oraviţa. Scurtă monografie 

52 Idem, Ibidem. 
53 În volumul Banatul de altădată, apărut sub auspiciile Institutului Social Banat

Crişana, Timişoara, 1944. 
54 Idem, Ibidem, p. 272. 
55 ldem, Ibidem. 
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istorică de Sim. Sam. Moldovan (Oraviţa, 1933); Elementul de baştină în Banat de 
Petre Nemoianu (în ,,Analele Banatului", 1929, nr. 2, iulie-dec. ,  p. 1 -5) ;  Vechile 
districte româneşti de peste munţi de Z. Pâclăşanu (în Revista Istorică Română, 
1 942- 1 943, fasc. 3); Originea oraşului Timişoara de G. Postelnicu (în ,,Analele 
Banatului", 193 1 , nr. 2-4, p. 189- 194); de acelaşi autor: Descrierea Timişoarei de 
către un călător turc din veacul al XVII-lea (în A.B. ,  1929, nr. 1 ,  p. 57-64) şi 
Asediu/ Timişoarei în 1551-1552 şi cucerirea ei de către turci (în ,,Banatul", 
Timişoara, 1927, nr. 12, p. 26-3 1 ); Banatul de ieri şi de azi de Ion Roşu Roşianu 
(Timişoara, 1920); Organizarea politică a Banatului în evul mediu (Lugoj ,  194 1 ); 

Noi dovezi privitoare la românitatea mănăstirilor Mesiciu şi Dela Chilii de Adrian 
Suciu (în ,,Revista istorică română", Bucureşti, 1941 -1942, p. 383-384); Marginale 
la istoria bănăţeană de Ion Stoica Udrea (Timişoara, 1940) şi de acelaşi autor Studii 
şi documente bănăţene (voi. I, fasc. 1 ,  Timişoara, 1943 ); Originea şi trecutul oraşului 
Timişoara de E. Ungurianu (Timişoara, 1925); Privilegiile românilor din cele opt 
districte bănăţene (în voi. Fraţilor Alexandru şi Ion /. Lăpădat. La împlinirea 
vârstei de 60 de ani, Bucureşti, 1936). 

S-a remarcat că: "Una din piesele de rezistenţă ale acestei istoriografii 
(despre Banatul medieval - n.n. T.C.) a constituit-o analiza istorică a instituţiei 
districtelor româneşti bănăţene,56 care probau o viaţă organizată a românilor în 
afara instituţiilor feudale maghiare, ca o relicvă a vechilor formaţiuni statale 
independente"57• 

Victor Motogna era de părerea că districtele proveneau din vechile jupe 
"întocmiri naţionale ale populaţiei supuse"58• Astfel, el avea aceeaşi opinie ca şi 
Silviu Dragomir care considera că ,Jupele slave au trebuit să facă loc şi în Banat 
scaunelor şi districtelor româneşti, în măsura în care progresa românizarea 
slavilor, voievozii şi cnezii români au izbutit să înlăture pe jupanii străini"59• 

56 La începutul secolului XX, şi istoricii bănăţeni Patriciu Dragalina şi George 
Popovici au acordat o atenţie deosebită districtelor. Dragalina insista pe "autonomia 
românilor din districte le valahe". El susţinea că: "organizaţiunea proprie, dreptul 
consuetudinariu roman şi legea veche a districtelor (jus valachicum, antiqua 
lex valachicalium) ne întăresc convingerea că românii nu sunt venetici, nici o 
naţiune de păstori, care s-a strecurat pe furiş în Ungaria, ci un popor băştinaş, 
conştiu de drepturile şi datorinţele sale, mai vechi în această patrie (Monarhia 
Austro-Ungară, n.n. T.C.) decât poporul maghiar" (în lucrarea Din istoria Banatului 
Severin, voi .  I, Caransebeş, 1899, p. 144). 

57 Radu Ardelean, op. cit., p. 25. 
58 V. Motogna, Banatul românesc . . .  , p. 23 1 .  
59 S.  Dragomir, Câteva urme ale organizaţiei de stat slavo-române, în 

"Dacoromania", I, 1920- 1928, p. 148. 
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O asemenea aserţiune este împărtăşită şi de Ştefan Manciulea60• În cadrul districtelor, 
deasupra legilor dietelor ungare, avea o largă manifestare acel ,jus valachicum", fenomen 
evidenţiat de numeroşi cercetători6 1 •  

În privinţa gradului de autonomie a districtelorexistă păreri diferite. Bunăoară, 
Gh. Vinulescu este mai moderat, considerând că acestea nu-şi puteau menţine o 
autonomie deplină în cadrul sistemului administrativ maghiar şi că adeseori autorităţile 
încălcau privilegiile avute de districtele româneşti62 • Acelaşi cercetător susţine că este 
o greşeală să se considere că districtele necuprinse în diploma acordării privilegiilor, 
din 1457, ar fi fost în aceeaşi situaţie faţă de autorităţile statului maghiar, aşa cum 
credeau N. Tomiciu 63, Şt. Manciulea64 ş.a. Dar, totuşi, N. Tomiciu nu ignora faptul că 
districtele neprivilegiate erau vitrej ite de poziţia lor geografică, ele fiind situate în 
apropierea putemicelor feude ale familiei Himfi şi ale altor nobil i  unguri65• 

Sunt evidenţiate, în planul structurii sociale deosebirile districtelor faţă de 
comitatele maghiare, context în care este arătat rolul cnezilor care erau conducătorii 
unor ţărănimi libere66. 

În istoriografia românească din perioada comunistă67 şi în cea de după 

60 Ştefan Manciulea, Aşezări româneşti din Ungaria şi Transilvania în secolele 
XIV-XV, Blaj , 1941 ,  p. 1 16. 

61 N. Tomiciu, Districtele valahe privilegiate, în R.I.S.B. C. , sept.-dec. ,  1 942, p. 
597, 60 1 ;  Tr. Simu, Organizarea politică a Banatului în evul mediu, Lugoj , 194 1 ;  
Gh. Vinulescu, Privilegiile românilor din cele opt districte bănăţene, în volumul 
Fraţilor Alexandru şi Ion I. Lăpădatu. La împlinirea vârstei de 60 de ani, Bucureşti, 
1936, p. 873; V. Motogna, Contribuţii la istoria românilor bănăţeni în evul mediu, 
în R.I.S.B.C. , 1 943, iulie-august, p. 7. 

62 Gh. Vinulescu, op. cit., p. 874. 
63 N. Tomiciu, op. cit., p. 591 .  
64 Aşezări româneşti . . .  , p. 1 36. 
65 N. Tomiciu, op. cit., p. 600-601 .  
66 Radu Ardeleanu, op. cit., p. 26. Sunt citaţi 1. Vuia, Districtele . . . , p. 7, 69, 75; 

N. Tomiciu, Ungurii şi ţara Severinului, p. 48. 
67 V.Achim, O instituţie românească în Banatul medieval: adunările obşteşti 

din districte , în Revist , 1989, 4 1 ,  nr. 2, p. 1 9 1 -203; P.Binder, Localizarea districtului 
român bănăţean Cuieşti, o veche organizaţie a populaţiei băştinaşe , în ,,Anuarul 
Institutului de Istorie", Cluj ,  1 964, VII, p .32 1 -326; M.Bizerea, C.Rudneanu, 
Consideraţii istorico-geogra.fice asupra districtului autonom al Caransebeşului 
în evul mediu, în StiB, 1 969, 1, p.7-22; Gh. Ciulei, Autonomia juridică a românilor 
din Banat în evul mediu, în Banatica, 1 979, V, p.285-290; Idem, Procese civile 
judecate după "jus valachicum " în Banat, în Banatica, 198 1 ,  VI, p. 225-236; Gh. 
Cotoşman, Districtele valahice bănăţene (Cinci sute de ani de La confirmarea 
autonomiei Lor), în ,,Mitropolia Banatului", 1957, VII, nr. 1 0- 1 2, p. 79- 1 19;  Gh. 
Cronţ, Instituţii medievale româneşti. Înfrăţirea de moşie. Jurătorii, Bucureşti , 
1969; C. Feneşan, Despre privilegiile Caransebeşului până la mijlocul secolului 

149 
www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Tiberiu Ciobanu 

evenimentele din decembrie 198968, districtelor bănăţene li s-au consacrat studii 
temeinice, reuşindu-se să se clarifice multe aspecte privind originea, fiinţarea şi dispariţia 
acestor străvechi instituţii româneşti. 

*** 

Patric iu  Dragal ina în lucrarea Din istoria Banatului Severin , 1-11, 
Caransebeş 1902 şi G. Popovici în Istoria românilor bănăţeni, Lugoj , 1904, bazându
se pe lucrări ale istoricilor maghiari şi germani, inaugurează în istoriografia românească 
din Banat scrierea unor aspecte ale istoriei acestei provincii din perioada luptei 
antiotomane, cucerirea acestui ţinut de către turci şi situaţia de aic i, existentă sub 
ocupaţie turcească. În perioada interbelică, acestei perioade istorice bănăţene i s-a 
acordat o mică atenţie, folosindu-se, în general, tot izvoarele documentare maghiare şi 
germane. 

G.P. [George Postelnicu] în primul număr al ,,Analelor Banatului" a publicat 
un material documentar- Descrierea Timişoarei de către un călător turc din veacul 

al XIV-lea, în Banatica, 1 973 ,  Il ,  p .  1 57 - 163 ;  Idem, Despre privilegiile 
Caransebeşului şi Căvăranului în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, în 
,,Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie ", Cluj ,  1977, p. 303-3 1 1 ;  Idem, 
Districtul românesc Mehadia la sfârşitul secolului al XIV-lea, în Banatica, 1 979, 
p. 265-275; Idem, Documente medievale bănăţene ( 1440-1653), Timişoara, 198 1 ;  
M .  Holban, Deposedări şi judecăţi în Banat pe vremea Angevivilor şi ilustrarea 
lor prin procesul Voya ( 1 36 1 - 1378) în , ,Studii şi Materiale de Istorie Medie", 1962, 
V, p. 57- 1 3 1 ;  A. Nemoianu, Unele aspecte privind districtele româneşti din Banat 
în cursul secolelor XIV-XV, în ,,Muzeul Naţional", 1976, p. 265-266; Şt. Pascu, 
Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj-Napoca, 197 1 ,  p. 210-2 17. Idem, Rolul cnezilor 
bănăţeni în lupta antiotomană a lui Iancu de Hunedoara, în ,,Studii şi Cercetări 
de Istorie", Academia Română, filiala Cluj ,  1957, Vll, nr. 1 -4, p. 25-67; Th. N. Trâpcea, 
Trecutul istoric al Porţilor de Fier începând din secolul al X-lea până în secolul 
al XVIII-lea, în StiB, V, Timişoara, 1978, p. 162- 192, partea a doua în StiB VI-VII, 
Timişoara, 198 1 ,  p. 14-4 7; Idem, Organizarea cnezială în Banat din a doua jumătate 
a sec. XVII şi până în prima jumătate a celui de-al XIX-lea, în "

Studii şi articole 
de istorie", IX ( 1967), Bucureşti. 

68 Andea Avram, Banatul cnezial până la înstăpânirea habsburgică (1 718), 
Reşiţa, 1 996; Adrian Bejan, Banatul în secolele IV-XII, Editura de Vest, Timişoara, 
1 995 ; Gheorghe G. Ciulei, Dreptul românesc în Banatul medieval, Editura Banatica, 
Reşiţa, 1 997; Ioan Haţegan, Cnezi şi districte româneşti în evul mediu, în StiB, XVI, 
Timişoara, 1992, p. 1 57-1 77;  Vasile V. Munteanu, Evoluţia obştii autohtone sub 
diverse aspecte, în timpul dominaţiei ungare, în Contribuţii la istoria Banatului, 
Timişoara, 1990, p. 77- 107; Ioan Aurel Pop, Instituţii cneziale şi nobiliare (boiereşti) 
din Transilvania în secolele XIV-XVI, Editura Dacia, Cluj Napoca, 199 1 ;  Idem, 
Românii şi maghiarii în secolele IX-XIV Geneza statului medieval în Transilvania, 
Centrul de Studii Transilvane, Fundaţia Culturală Română, Cluj-Napoca, 1996; Dumitru 
Ţeicu, Banatul Montan în evul mediu, Editura Banatica, Timişoara, 1998. 
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al XVII-lea (A.B. ,  nr. 1 , 1928,p.57-64). E vorba de descrierea Timişoarei făcută de 
Evliya Celebi, din anul l660, pe care George Postelnicu a cunoscut-o într-o versiune 
maghiară69• 

E surprinzător că, în anul 1934, în Timişoara apare lucrarea Turcii în Banat 
de Traian B irăescu (Ediţia revistei "Vrerea"). În cele 64 de pagini ale sale, modestul 
studiu - dar, totuşi, având meritul de a fi primul, de acest gen, de sine stătător între 
coperţile unei cărţi - satisface, ca material de popularizare, curiozitatea cititorului 
bănăţean de a cunoaşte o seamă de aspecte ale provinciei sale, din timpul stăpânirii 
turceşti . Autorul alcătuieşte o istorie evenimenţială, corectă, în maniera surselor 
documentare pe care le-a avut la îndemână (maghiare, germane, colecţia Hurmuzachi). 

Dintr-o mai profundă perspectivă istorică tratează aceeaşi perioadă istoricul 
timişorean Ion Stoia-Udrea, în lucrarea Epoca turcească în Banat, inclusă în Studii 
şi documente bănăţene, val. I ,  fasc . l ,  Timişoara 1943. Spre deosebire de unii istorici 
bănăţeni, anteriori sau contemporani ai săi, Ion Stoia Udrea n-a fost influenţat de mitul 
decăderii totale a Banatului în timpul stăpânirii turceşti, 

"
mit răspândit de noua 

stăpânire austriacă în scopuri propagandistice şi care s-a păstrat în bună măsură, 
până în zilele noastre"70. 

În aceste lucrări, precum şi în istoriile unor localităţi, la care ne vom referi 
mai încolo, au fost prezentate cu entuziasm şi încărcătură emoţională patriotică, 
contribuţiile personalităţilor istorice de obârşie română - Iancu de Hunedoara şi Paul 
Chinezu - în lupta antiotomană, în acest sens existând deja o pregnantă tradiţie în 
istoriografia bănăţeană. Dar, în afară de aceste aspecte, 

"
pe noi românii bănăţeni -

afirmă Al. Rădulescu - ne interesează în ce măsură impactul cu feudalismul otoman 
a adus sau nu modificări în structurile politice, sociale, administrative, culturale 
bănăţene mai vechi". În primul rând, ar fi vorba de preluarea de către turci a vechei 
reţele de districte româneşti, la mij locul secolului al XVI-lea, fără să o modifice 
substanţial. Acest fapt reiese din structura politica-administrativă a eialetului de 
Timişoara, constituit din sangeacuri ce erau formate din nahii, care " nu sunt altceva 
decât vechile districte româneşti ale Banatului"7 1 •  Aprofundarea acestor probleme 
va trebui să intre în atenţia medievisticii bănăţene viitoare. Până în prezent, unele 

69 Dr. E, Kanicson, Evlia Celebi ,.Maguarorszagy utozasai", p. 9- 1 3  (A fost 
tradusă în limba română de către Romulus Miloş, pe atunci director al Bibl iotecii 
municipiului Timişoara, fapt consemnat de G.P.). Din câte ştim, acum, pentru prima 
dată apare în limba română descrierea Timişoarei făcută de Evliya Celebi. Abia peste 
patru decenii va apărea lucrarea Călătoria lui Evliya Celebi efendi în Banat de 
Mihail Guboglu ( în St/B, il( 1970), Timişoara 1970, p.23-60 

70 Al. Rădulescu, Observaţii privind istoriografia Banatului medieval. O privire 
de ansamblu, în St/B, XXI-XXII, 1997- 1998, Timişoara 2000, p. 98-99. 

7 1 Idem, Ibidem. 
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aspecte din epoca otomană a Banatului a beneficiat, după al doilea război mondial, de 
cercetările unor reputaţi specialişti în domeniul respectiv, precum sunt Aurel Decei72, 
Mihai Guboglu73 şi M.M. Alexandrescu - Dersca Bulgaru7\ apoi istoricul timişorean 
Theodor N. Trâpcea7) şi Cristina Feneşan76, turcolog din generaţia mai nouă. 

* * *  

În perioada interbelică, monografismul românesc din Banat nu s-a manifestat 
numai în domeniul cercetărilor sociologice (fiind promovat, în acest domeniu, de Institutul 
Social Banat-Crişana). Exista interes şi pentru elaborarea unor monografii istorice ale 
localităţilor77 sau chiar al întregii provincii, relevându-se aspecte privind trecutul 
aşezărilor rurale şi urbane de aicF8. 

Se poate constata că, încă în primii ani, după înfăptuirea Marii Uniri, în 

72 Aurel Decei, Aspecte economice şi sociale din viaţa Banatului în epoca 
otomană, în St/B, III, Timişoara, 1974, p. 1 2-26; Idem, Surse istorice turceşti privind 
stăpânirea otomană asupra Banatului, în St/B, II, Timişoara, 1970, p. 9-2 1 .  

73 Mihai l Guboglu, Călătoria lui Evliya Celebi efendi în Banat, în St/B, II, 
1 970< Timişoara, p. 23-60. 

74 M. M. Alexandrescu - Dersca Bulgaru, Cetatea şi oraşul Timişoara sub 
ocupaţia otomană, în voi. "Timişoara în istorie şi contemporaneitate", Timişoara, 
1 970, p. 59-68. 

75 Theodor N. Trâpcea, Aspecte privind starea economică, socială şi politică 
a paşalâcului din Timişoara, în St/B, IV, Timişoara, 1976, p. 3-23. 

76 Cristina Feneşan, Începutul dominaţiei otomane asupra Banatului la 1541, 
în ,,Revista Arhivelor", nr. 1 din 1987; Idem, Instaurarea dominaţiei otomane în 
ţinutul Lipovei în lumina codului de legi Kanuname din 1554 în StComC, 
Caransebeş, 1 979;  Idem, Problema instaurării dominaţiei otomane asupra 
Banatului, Lugojului şi Caransebeşului, în Banatica, Reşiţa, 1 977. 

77 Marius Mihai Bizerea, Din trecutul comunei Macedonia, în "
Brazde 

Bănăţene", Timişoara, III ( 1940), p. 5-7; Coriolan Buracu, Cronica istorică a 
Almăjului, în RISBC, IX ( 1941) ,  ian.-apr. , p. 33-46, mai-aug., p. 1 76-1 85;  X ( 1 942), 
ian.-febr. , p. 58-78, mart.-apr. , p. 225-235 ;  Gh. Cotoşrnan, Contribuţii la istoria 
Timişoarei şi a Severinului /. Problema continuităţii. Episcopia Mehadiei, Craiova, 
1 943, 39 p . ;  Nicolae Firu, Monografia comunei Chişoda, în R.l.S.B. C ( 1 943), p. 
457-472; Ioan Getie, Date referitoare la comuna Buziaş, în AnB, III ( 1930), nr. 2, p. 
53-57; Nicolae llieşu, Timişoara. Monografie istorică, voi. I, 446 p., Timişoara, 1943; 
Nicolae Ivan, Timişoara. Mică istorie a oraşului, Timişoara, 1936, 49 p. ;  Sim. Sam. 
Moldovan, Oraviţa Montană, 1935; Virgiul Molin, Micul Cicerone pentru oraşul 
Timişoara, 80 p. ,  Timişoara, 1 92 1 ;  Caius Pascu, Comuna Denta (Monografie 
istorică), 43 p., Timişoara, 1936; Idem, Monografia comunei Gherman (Timiş
Torontal), 37 p., Timişoara, 1943; 1. Stoia-Udrea, Ghidul oraşului Timişoara, 1 34 p. 
+ 39 pl. , Timişoara, 194 1 ;  E. Ungurianu, Originea şi trecutul oraşului Timişoara, 
Timişoara, 1 925 . 

78 Ioan Lotreanu, Monografia Banatului, 486 p .. Timişoara, 1935 
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Timişoara a existat un legitim interes pentru scrierea, în limba română, a istoriei locului. 
Până la primul război mondial au fost publicate numeroase monografii ale oraşului 
Timişoara, în limbile germană şi maghiară. 

În anul 192 1 ,  a apărut lucrarea (astăzi aproape necunoscută) Istoricul Cetăţii 
Timişoara. Perla Banatului cu diferite gravuri şi trei hărţi de It. col . Iosif Knezi. 
Autorul era român, numele lui fiind Cnezul, însă acesta purta marca grafiei ungureşti. 
El, cuprins de entuziasmul specific românilor recent integraţi în România Mare, scrie 
în Prefaţă : ,. . . .  eu însă prin istoricul de faţă din acte şi patente, bilete de mână şi 
rescripte voiesc a dovedi că nici care alt popor din câte locuiesc astăzi această 
provincie n-a fost aşa de vechiu, pururi de strajă, pururi în lupte cu goţii, hunii, 
slavii, ungurii, tătarii şi turcii- ca poporul român voiesc ca iubiţii mei camarazi, 
ca şi publicul mare, iubita armată română, căreia îi dedic modesta mea lucrare 
să se însufleţească, să ieie pildă vrednică de urmat întru cimentarea vitejiei 
străbune în glorioasa noastră armată , care din belşug şi cu prisosinţă au adus 
prisosul său de jertfe mai ales în luptele de la Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz, precum 
şi pe câmpurile Ungariei." 

Locotenent-colonelul Iosif Knezy se dovedea un pasionat pentru istoria 
provinciei sale şi dorea ca aceasta să fie cunoscută de către semenii lui. Sursele sale 
documentare erau în lucrările de istorie ale lui G. Popovici şi ale unor autori maghiari. 
Dar, nu-şi prezintă izvoarele, nea vând pretenţia că lucrarea sa este una de specialitate, 
cu armătură ştiinţifică. Acum, din perspectiva timpului scurs de la publicarea ei, ea are 
un statut de document istoriografic cu alură de psihologie socială. În general informaţiile 
sale sunt corecte, utile şi pentru cititorul interesat de cunoaşterea istoriei medievale a 
Timişoarei. Un spaţiu apreciabil îi acordă lui Iancu Huniade " cel mai mare luptător 
al timpului său care a fost numit conte al Timişoarei şi căpitan de Belgrad''79• Şi 
autorul patriot ţine să precizeze: ,,Aici în Banat şi-a început Ion Huniade, cel mai 
mare erou al creştinătăţii, cariera sa militară"80• De asemenea insistă asupra 
legăturilor lui Huniade cu Timişoara. 

IosifKnezy, în privinţa Timişoarei vechi menţionează că "cetatea de pământ 
fiind situată între bălţi şi mocirle ca toate cetăţile de felul ei, au fost un fel de 
cetate de apă (Wasserburg)"8 1 •  Aminteşte cele mai însemnate evenimente legate de 
această aşezare în timpul stăpânirii ungare, apoi al luptei împotriva turcilor, al ocupării 
ei de către aceştia şi se referă, dând câteva amănunte semnificative, la eliberarea sa 
de către austrieci .  

O cunoscută personalitate a vieţii politice a românilor din Banat, a celor din 

79 Iosif Knezy, Istoricul cetăţii Timişoara. Perla Banatului, Timişoara 192 1 .  
80 ldem. 
8 1  Idem, p. 13 .  
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Timişoara în special - îl numim pe Emanoil Ungurianu - şi-a legat numele şi de o 
lucrare referitoare la istoria Timişoarei82• 

El dă izvoarele pe care le-a consultat. Le reproducem, aşa cum le-a 
consemnat autorul: 1. Enciclopedia română de dr. Cornel Diaconovici; 2. Istoria 
românilor de Xenopol; 3.  Istoria românilor sub Mihai Vrteazu de Nicolae Bălcescu; 
4. Scrierile lui Dimitrie Onciu; 5. Monografw oraşului Timişoara de dr. Ştefan 
Berkeszi; 6. Istoria Banatului de Griselini ; 7. Istoria Banatului de Leonard Bohm; 
8. Monografw oraşului Timişoara de 1. Preyer; 9. Istoria comitatului Timişului şi 
a oraşului Timişoara, scrisă de mai mulţi istorici la comanda guvernului unguresc; 
10. Anton Bodor: Timişoara şi Ungaria de Sud; 1 1 .  Szentklaray: Una sută de ani 
din istoria Ungariei de Sud. Am consemnat aceste izvoare şi pentru a arăta care 
era fondul documentar al unui intelectual timişorean prin anii '25 ai secolului XX, 
referitor la istoria Banatului în general, la a Timişoarei în special. 

Potrivit informaţiilor din izvoarele istorice menţionate, Ungurianu se referă 
la popoarele migratoare care au trecut prin Banat, apoi la venirea ungurilor şi la contactul 
acestora cu ducatul lui Glad. El precizează că, "la anul 896, când au venit ungurii 
de către râul Don peste Galiţia, poporul român locuia întreg Banatul sub ducele 
lor Glad, cu reşedinţa în Zambara; la venirea ungurilor, Glad face pact cu 
beliducii unguri Kund şi Kadoşa, trimişi de A rpad, ducele ungurilor, ca să 
cucerească Banatul; în sensul acestui pact, Glad recunoaşte suveranitatea 
voievodului ungurilor, rămase cu poporul român în posesia Banatului şi această 
stare durează peste una sută de ani, până când un descendent a lui Glad cu 
numele Aiton, cam pe la 1010 voind a se scutura de suveranitatea regelui Ungariei 
şi a se pune sub scutul împăratului bizantin, a fost bătut de Cianad, un beliduce 
a lui Ştefan, primul rege al Ungariei; iar Bănatul a fost alăturat la Ungaria; 
poporul român însă a rămas mai departe în Bănat cu organizaţia sa în mici 
districte după vechiul lor drept - cu jus consventudinarium valachicum - din 
cari districte s-a născut aşa numite chinezate româneşti"83 •  

Şi autorul continuă, combătând tezele tendenţioase ale istoriografiei maghiare 
şi germane care susţineau că, la venirea ungurilor, Banatul n-a fost locuit de români.  
,,Deci nu e adevărat şi e lipsită de orice bază reală afirmarea unor istorici germani 
şi unguri din timpuri mai noi - scrie Ungurianu - cum că poporul român din 
A rdeal, Bănat şi din fosta Ungarie s-ar fi strecurat în secolul al XIII-lea şi al 
XIV-lea ca păstori de vite din Balcani şi că n-ar fi popor indigen din Dacia 
Traiană"84• Emanoil Ungurianu aduce drept argumente faptul că Bonfiniu, fiind, în 

82 Emanoil Ungurianu, Originea şi trecutul oraşului Timişoara. Monografie, 
Timişoara, 1925 . 
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83 ldem, p. 5-6. 
84 Idem, p.5. 
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anii 440-450, la curtea lui Atila, ,fost aşezată între Seghedin şi Kunfeqyhaza, a 
auzit limba ausonică ce era atunci limba română"85 ; apoi "cronicele vechi 
ungureşti adeveresc că, în timpul când au venit ungurii în Ungaria, Dacia Traiana 
era locuită de popor românesc"86; acelaşi lucru îl învederează şi scrisoarea Papei 
de la Roma, adresată, în anul 1236, regelui Ungariei, Bela IV; - acesta "adevereşte 
că, în tot acest timp, poporul român din Dacia Traiană avea organizate şi episcopii 
ortodoxe române, pe cari scrisoarea le numeşte chismatice şi cerea de la regele 
Bela IV distrugerea lor, pentru ca să nu stea în calea răspândirii catolicismului"87• 

Se pare că Ungurianu este primul intelectual român care atrage atenţia 
asupra primei atestări documentare a Timişoarei: "De la încorporarea Banatului la 
Ungaria, cam pe la 1 010 până la anul 1203, istoria şi cronicile ungureşti nu 
vorbesc nimic despre Banat, nici despre oraşul Zambara"88• În anul 1203, Emeric, 
regele Ungariei, a donat unei mănăstiri catolice din apropierea Timişoarei o moşie 
(cam pe unde se găseşte astăzi localitatea Becicherecu Mic). În actul de donaţie 
pentru a fi fixat mai bine locul moşiei donate - "obvine pentru prima dată Castrum 
Temesiense-Temeswir, Fastung Temesvar, Cetatea Timişului - fuctuor aratra a 
castra temesiense"89• Din "Temesvar" limba română a făcut Timişoara - precizează 
E. Ungurianu. Peste 10 ani - adaugă el - iarăşi apare pomenită localitatea aceasta. 
În 1213 ,  regele Ungariei Andrei al II-lea a donat o moşie - aflată cam unde există azi 
Ciacova - unei familii de unguri (cu numele Ciac). Şi de data aceasta, pentru a fixa 
mai c lar locul moşiei, "în acest document obvine numele Temeswir"90• În fine, 
Ungurianu menţionează că ,,se mai aminteşte numele Temeswir la anul 1278"91 ,când, 
aici a stat câteva zile Ladislau al IV-lea. 

85 Idem 
86 Idem 
87 Idem 
88 Idem, p. 7. Este sub semnul întrebării identificarea Timişoarei cu aşezarea 

Zambara (sau Zurobara). "Până în prezent nu au fost semnalate (deşi au putut) 
unne de edificii, inscripţii sau alte monumente romane pe baza cărora să se 
poată localiza în mod neîndoielnic antica Zurobara, localitate care apare pe 
hartă geografului  Claudius Ptolomaios din A lexandria (cea 1 50 e .n . ) şi 
presupusă a fi vorba Timişoarei de astăzi". (Timişoara 700. Pagini din trecut şi 
de azi, Timişoara, 1969, p. 33) 

89 ldem, p. 7. 
90 Idem. 
91 Aceste atestări documentare ale Timişoarei nu au fost reţinute de istoricii bănăţeni 

"primul document cunoscut care nu este şi nu poate fi contestat de nimeni că se 
referă la Timişoara datează din 1976, unde cetatea Timiş apare alături de alte 
aşezări şi moşii din comitatele bănăţene" (Timişoara 700. Pagini din trecut şi de 
azi. Timişoara 1969, p. 40). 
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O primă dezvoltare notorie cunoaşte Timişoara în timpul regelui Carol Rob
ert, care, pentru o vreme, şi-a mutat reşedinţa aici. După prezentarea acestei situaţii, 
Ungurianu face o succintă trecere în revistă a faptelor de vitejie ale lui Iancu Huniade 
şi ale lui Paul Chinezul. În privinţa acestuia din urmă ţine să precizeze că Matei Corvin, 
regele Ungariei, 1-a numit "la anul 1475 conte al întreg Banatului şi de prefect al 
oraşului Timişoara" şi că acesta era "un boier român cu numele Paulus de Kenyes; 
scrierile româneşti îl numesc Paul Kinezu, ungurii Kinezsi, Pal Paulus de Kenys, 
corect româneşte tradus Paul Chinezeanu; în districtul Timişului, plasa Vinga 
este un sat numit Satchinez, acest sat obvine pe o cartă geografică din anul 
1460 cu numele de Keniz, verosimil că predicatul şi numele Paul Chinezu derivă 
de la acest sat"92• 

Cea mai reprezentativă lucrare despre istoria Timişoarei, elaborată în 
perioada interbelică, este scrisă de harnicul cercetător, dr. Nicolae Ilieşu: Timişoara. 
Monografie istorică, voi.  1 a apărut în anul l943, fiind rezultatul unei lungi perioade 
de cercetări. Autorul abordează istoria oraşului dintr-o largă perspectivă şi temeinică 
documentare. Importante date istorice referitoare la evul mediu se găsesc în primele 
capitole ale lucrării :  1. Timişoara până la anul 1552 (din cele mai vechi timpuri până 
în sec. XIV; în epoca de înflorire, fiind capitala Ungariei; în perioada când a fost 
centru al operaţiunilor contra turcilor; în momentul când a fost asediată de către 
Gheorghe Doja; împrejurarea când turcii au ajuns sub zidurile Timişoarei); ll. Cetatea 
Timişoarei (Vechea cetate; cetatea sub Anjouvini; în timpul Huniadeştilor; în timpul 
turicilor; sub Carol VI); III. Timişoara sub ocupaţie turcească (Organizarea 
Paşalâcului; încercări de recucerire; condiţiile capitulării ;  şirul Paşalelor la Timişoara). 

O mai largă deschidere a istoriei întregului Banat se dorea în lucrările 
Monografia Banatului de Ioan Lotreanu (Timişoara, 1935) şi Ghidul Banatului de 
Emil Gră.dinaru şi Ion Stoia-Udrea (Timişoara 1936). 

Desigur că secvenţa "Scurtă privire istorică" din Ghidul Banatului a fost 
scrisă de Ion Stoia-Udrea care are merite incontestabile în istoriografia bănăţeană din 
perioada interbelică"93• 

În acea "Scurtă privire istorică" din Ghidul Banatului sunt prezentate, într
o reuşită sinteză, aspecte ale istoriei acestei provincii din timpul venirii lor în Panonia, 
când ei întâlnesc aici populaţie românească, apoi despre Glad şi Ahtum, şi mai departe 
despre cnezi şi despre districtele valahe, despre pustiirea acestui ţinut de către tătari ; 
despre luptele împotriva turcilor, în care contribuţii fundamentale le-au avut Iancu de 
Hunedoara şi Paul Chinezul. 

92 Idem, p. 1 1 .  
93 Ioan Stoia-Udrea, Marginale la istoria bănăţeană, Timişoara, 1940; Idem, 

Studii şi documente bănăţene, vol. l, fasc.  1 ,  Timişoara, 1943. 
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Există o înţelegere realistă a situaţiei Banatului din timpul stăpânirii otomane, 
a structurii sociale a populaţiei, a măsurilor economice care au dus la îmbunătăţirea 
vieţii ţărănimii, fapt care a fost eludat în istoriografia germană şi maghiară. 

În încheiere, menţionăm că în perioada interbelică s-au făcut cercetări 
merituoase privind istoria bisericii din Banat. În afară de cercetările lui Ioachim Miloia, 
pe care le-am amintit înainte, s-au înregistrat publicarea a numeroase studii şi articole 
aflate pe tema respectivă. Notăm o parte din acestea, care au tangenţă cu evul mediu 
al Banatului: Sfântul Iosif cel nou Mitropolitul Timişoarei de P. Bizerea (în , ,Biserica 
Ortodoxă Română" L VIII, Bucureşti, 1930, nr. 5); Din trecutul Banatului. Studiu 
introductiv de istorie naţional bisericească de Gheorghe Cotoşman (partea I, 
Timişoara, 1934 );  Idem, Contribuţii la cunoaşterea celor mai vechi biserici creştine 
din Banat (în ,,Luceafărul", Timişoara, 1935, nr. 6, p. 262-267); Idem, Banatul şi 
biserica românească bănăţeană în epoca principilor naţionali 1. Principele Glad 
(Caransebeş, 1947) ;  Idem, Episcopia Mehadiei. Ad Mediam - Aquas - Aque 
Vodiţa. Ipoteză istorică (în Revista Institutului Social Banat Crişana, 1943, mai
iunie, p. 1 -28); Idem, O străveche mănăstire românească în Banat. Castrul ro
man de la lgriş (în 

"
Luceafărul", Timişoara, 1936, nr. 4, p. 176- 180); Idem, Din 

trecutul Banatului. Il, Comuna şi bisericile din Sânnicolaul Mare. Monografie 
istorică, Timişoara, 1934). 

Se susţine că 
"
este greu să se vorbească pentru epoca dintre cele două 

războaie mondiale de o şcoală propriu zisă de medievistică bănăţeană"94• Cu o 
anumită îngăduinţă, s-a acceptat că ar fi vorba totuşi de o orientare istoriografică95• 
Indiferent cum am cataloga manifestarea istoriografică din perioada interbelică 
referitoare la istoria evului mediu din Banat, trebuie să recunoaştem că din perspectiva 
unui "localism creator", această activitate se impune prin rezultate apreciabile. Aceasta 
cu atât mai mult cu cât Timişoara - centrul acestei mişcări istoriografice - până la 
Marea Unire a fost total lipsită de o istoriografie în limba română. Aici, în cultura 
românească s-a pornit aproape de la zero. La românizarea vieţii culturale a metropolei 
Banatului a contribuit şi punerea în lumină a trecutului autohton, al băştinaşilor din 
totdeauna de aici. Istorici de la Cluj ,  în perioada adăstării lor aici, în urma mutării în 
Timişoara a Facultăţii de Geografie a Universităţii Daciei Superioare, au găsit un teren 
bine pregătit pentru întreprinderea cercetărilor istorice. Ei au întâlnit aici un fond cul
tural local care era foarte deschis la istorie şi care dovedea o vocaţie a cărturarilor 
timişoreni pentru istorie. Astfel, împreună, în timpul celui de al doilea război mondial, ei 
au cercetat istoria Banatului şi au publicat numeroase lucrări despre aceasta, realizând 
părţi însemnate din proiectul elaborării istoriei acestei provincii. Cele mai importante 

94 Al. Rădulescu, op. cit., p. 83. 
95 Radu Ardeleanu, op. cit., p. 26. 
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lucrări din acest proiect - din păcate nefinalizat. datorită vitregiilor vremii care a urmat 
- se referă la aspecte fundamentale ale istoriei evului mediu, la evidenţierea existenţei 
neîntrerupte a români lor în Banat - una dintre vetrele fundamentale ale etnogenezei şi 
vieţuirii permanente a poporului român. 

THE ROMAN/AN HISTORIOGRAPHY OF THE MEDIEVAL 
BANAT IN THE INTER-WAR PERIOD 

Summary 

The period following the Great Union was marked by the completion of the 
Rornanian statehood when, at an arnazing speed, the historiography of our country 
adapted itself to the new conditions. Historian Dimitrie Onciul enthusiastically 
wrote: 'Look, our justice prevailed, our star has risen! More beautiful and more 
praised than ever, Romania, crowned with the glory of victory, is rising today 
among the peoples, beginning a new national life, an era of its history: the life 
and history of the united Romanians, free and safe owners of their forefathers ' 
land ' (ldeea llltinităţii şi a unităţii naţionale, in 'Revlst ', V, 19 19, p. 142). 

The grea test politica! achievement of the Romanians - the fullfilment of the 
national ideal - began an epoch in which the historiography participated lucidly and 
fervently at the new history, which called for the clarification of its secular substantia
tion. An imperious need to have a national historical culture rnade by the specialists 
was felt at the time. Al. Zub stated: 'Few generations of historians met within the 
limits of the inter-war period. Some of them had started their career long before 
World War 1 and they were destined to finish it in the inter-war period. Others, 
who enjoyed longevity, would pass beyond the last limit. Young energies, some
times making pretty well coagulated groups, joined them almost naturally. The 
educational, researching, academic or mural and archival conservation institu
tions multipl ied and modernized in accordance with the needs of the 
epoch. ' (lstorie şi istorici în România interbelică, Jassy, 1989, p.24.) 

In the inter-war period there were important and prestigious universities in 
Cluj and J assy, each of them developing a historiographical movement representative 
at the national level. They were centres where history was studied. Timişoara can be 
labelled as a 'creative location' .  Here, a small group of local scholars were preoccu
pied to spotlight the historical past of the region but they could not compel plenary 
recognition in the national historiography. 
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In the pre-war period, the historiography ofthe Banat, like the Transylvanian 

one, was characterized by a pregnant national militancy. They sough to bring forward 

real historical arguments concerning the continuity of the Romanians in the Banat 

region, their legitimate rights over their forefathers' land, the groundlessness of the 

Hungarian revisionism. Thus, the Romani an historiography of the Banat was in line 

with the Transylvanian one. It reached maturity in the 1940s and it was sustained by 

severa) historians of Cluj , proffesors at the Faculty of Geography who took refuge in 

Timişoara in the aftermath of the Vienna Dictate (301h August 1940). In the second 

decade of the 20111 century, the Romanian historiography about the Banat contained 

only few published works. Two of them, written by local scholars, were synthesis 

specially and exclusively dedicated to the history of the province. However, there 

were numerous works on the history of the Banat written by the foreign historians 

from the Austro-Hungarian monarchy. The Society of History and Archaeology of 

Timişoara was made, preponderantly, of the historians of other nationalities, and the 

few Romanian scholars enrolled in it were not specialised in the domain. This society 

issued a scientific bulletin in Hungarian, which was suspended in 19 1 7. 
Soon a fier the integration of the Banat in Great Romania, the Romanianizing 

of the cui ture in the province became an absolute necessity. Historiography claimed 

the supreme urgency because the local people, the Romanians, needed to know their 

real history. In the larger frame of the European diplomacy, the real historical argu

ments had to justify that the Banat was a part of the Romanian homeland. 

In 1 928 Ioachim Miloia was elected director of the museum of the Banat 

and the institution became a genuine cultural place. Ioachim Miloia was the most 

important scholar of the Banat in the inter-war period. In the first year of his director

ship he edited a rich material for the first issue of a new bulletin of the museum of the 

Banat called 'Analele Banatului' .  In the 'Foreword' ( l 928) it was stated that the 

publication would also include 'externa! writings ' (belonging to the collaborators) 

'like archaeological excavations and studies about the historical monuments of 
our province ' .  

In the 41h and 51h decades, i n  Timişoara a Romanian historiography was 

founded, in order to promote the regional history. At that time the wish for rewriting 

the history of the Banat was expressed, a history based on documenting sources and 
written from the Romanian perspective. The local scholars knew the language of 

these sources and had a large cultural horizon. They were a bie to apply the interdisci

plinary vision to the historical phenomena. We ha ve already made references to our 
erudite 1. Miloia and his significant contribution in the field of study. Unfortunately he 

could not continue his research because he died prematurely in 1940, aged 43. 
A piece de n!sistance of this historiography was the analysis of the institu

tion ofthe Romanian districts of the Banat which proved that there existed an organised 

life of the Romanians outside the Hungarian medieval institutions. To some extent 
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they represented a relic of the old independent state forms. Victor Motogna thought 

that the districts proceeded from the so-called jupe which were 'national adminis
trative organizations of the subject population' .  Silviu Dragomir had the same 

opinion and thought that 'the Slav jupe had to give place to the Romanian districts 
and scaune (seats) and as the Romanianization of the Slavs occurred the Roma
nian voivodes and knezes removed the foreign jupani ' . Ştefan Manciulea's opin

ion was that within these districts and above the laws of the Hungarian diets that jus 

valachicum manifested itself widely. 

Regardless of how we may categorize the inter-war historiography about 

the medieval Banat, from the perspective of a 'creative localism' this activity brought 

about appreciable results. Up to the Great Union Timişoara had lacked a Romanian 

historiography. Here, in the matters of the Romanian culture, everything had to be 
taken from scratch. The spotlighting of the autochtonous past and of the native popu
lation contributed to the Romanianization of the cultural life of the most important 

town ofthe province. The historians of Cluj ,  during their staying in Timişoara - follow

ing the moving ofthe Dacia Superioară University here - found a well-prepared field 
for their studies. The local cultural fund, open to historical research, proved the voca

tion of the scholars of Timişoara for this domain. 

Thus, during the World War II, they studied together the history of the Banat 

and published numerous works making a huge contribution to the project of editing the 

history of the province. 

The most important works of this project remained unfinished due to the 

hard times to carne. They dealt with the major aspects of the medieval history and 

sought to highlight the continuity of the Romanians in the Banat - one of the funda

mental places of the genesis and uninterrupted existence of the Romanian people. 
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